
 

 

 

 

ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DA JOVEM 
ADVOCACIA 

 
 

No dia 16 de março de 2023, foi realizada a Sessão Extraordinária 

do Conselho da Jovem Advocacia. A sessão ocorreu no Hotel Stop Way. 

Na ocasião, foi realizada a sessão solene de nomeação da nova 

Diretoria do Conselho Estadual da Jovem Advocacia de 2023, que será 

composta pela Dra. Antônia Leonida como Presidente; Dra. Rutineia Saraiva 

como Vice-presidente; Dr. Max Macedo como Secretário Geral e Dra. Vitória 

Furtado como Secretária Adjunta. 

Pela manhã, Dr. Kaio Saraiva, Presidente da OAB da Seccional 

Maranhão, nomeou a Diretoria do CEJA para o ano de 2023 e entregou as 

portarias aos Conselheiros e Conselheiras. 

Além disso, estiveram presentes a Vice Presidente da OAB 

Seccional Maranhão, Dra. Tatiana Costa, bem como o Secretário-Geral Adjunto 

e Corregedor Geral da OAB/MA, Dr. Vandir Junior, o Conselheiro Federal, Dr. 

Thiago Diaz, a Presidente da Comissão da Mulher e da Advogada da Seccional 

Maranhão, Dra. Nathusa Chavez, a Presidente da Comissão da Jovem 

Advocacia da Seccional Maranhão, Dra. Clara Mandu e a Secretária Geral da 

Comissão da Jovem Advocacia, Dra. Sarah Morais, em que reiteraram o 

compromisso e comprometimento com a Jovem Advocacia. 

Ademais, Dr. Arnon Afif compareceu à Sessão e foi homenageado 

com a entrega do Diploma de Reconhecimento prestado pelo CEJA. 

Em seguida, no turno vespertino, houve o encontro com o Dr. Marco 

Aurélio, presidente da Comissão de Coaching Jurídico da Seccional Maranhão e 

Vice- presidente da Comissão de Coaching Jurídico Nacional, na qual foi 

apresentado, de forma extraordinária, acerca do Poder da Auto 

Responsabilidade. 



 

 

Ato contínuo, a Dra. Raquel Furtado, membro do Tribunal de Ética e 

Disciplina, apresentou uma palestra sobre os procedimentos de defesa nos 

PAJ. 

Foi dado início à fala da Presidente empossada, Dra. Antônia Leonida, 

que iniciou reiterando a programação do evento e citou a abordagem que será 

adotada pela nova gestão do CJA, com a realização de projetos e ações em prol 

da valorização da Jovem Advocacia. Por isso, foram aprovados diversos projetos 

no ano de 2022, alguns que foram concluídos, outros que terão continuidade no 

ano de 2023. O objetivo será executar esses projetos e aprovar novos. 

A presidente destacou um ponto importante acerca das reuniões do 

CEJA, que deixarão de ser realizadas a cada dois meses e passarão a ser 

realizadas mensalmente, podendo ser virtuais ou híbridas, para que possa 

haver um melhor acompanhamento e retomada das metas e resultados ao fim do 

ano. Além disso, citou a reunião itinerante, que está marcada para o segundo 

semestre de 2023 e que já está sendo organizada. 

Em uma sessão, serão aprovados projetos, enquanto na sessão 

seguinte, haverá o acompanhamento dos projetos, revisando os 

encaminhamentos e providências relativas a eles, de acordo com as 

informações oferecidas pelo Relator. Além disso, informou que será criada 

página referente ao Conselho da Jovem Advocacia no site da OAB, com 

informações acerca do regimento, projetos e atas de reuniões. 

Os conselheiros se manifestaram concordando de forma unânime 

com a realização mensal das reuniões do conselho. 

A presidente citou, também, que é necessária a presença do CEJA 

em eventos da advocacia, como o Bem-Vindos à Ordem, e que pelo menos um 

conselheiro terá de se fazer presente nos eventos, com o intuito de apresentar 

as pautas e projetos do conselho à Jovem Advocacia. 

O Dr. Max Macedo iniciou sua fala sobre a necessidade de a gestão 

firmar um compromisso tanto com as mulheres quanto com as cidades 

maranhenses, além da capital, para que se atinja a extensão real da Ordem e 

para que os jovens advogados das subseções também sejam alcançados pelo 



 

 

Conselho. 

Um conselheiro pediu a fala e ressaltou a importância de apresentar 

o CEJA aos Jovens Advogados, explicando do que se trata o Conselho e 

apresentando alguns dos seus projetos. 

Uma conselheira reiterou a fala do colega e acrescentou que a 

responsabilidade de divulgar o Conselho e fazer com que ele seja conhecido é 

do próprio conselho. 

Foi ressaltada a necessidade de estreitar o contato entre o CEJA e 

a Comissão da Jovem Advocacia (CJA), haja vista que os projetos executados 

pela Comissão são elaborados pelo CEJA. Essa unificação representaria uma 

melhora no reconhecimento do trabalho do Conselho e na efetivação dos 

projetos aprovados. 

Foi sugerido que os presidentes de todas as subseções se reúnam 

com os membros da Comissão da Jovem Advocacia da sua subseção para ouvir 

as sugestões e levá-las ao colégio, para que se possa de fato ouvir e conhecer 

as necessidades dos jovens advogados de cada subseção, como já é realizado 

na subseção de Balsas pela presidente Dra. Juliana. 

A presidente Dra. Antônia Leonida informou que distribuiu um projeto 

para cada membro da Diretoria desenvolver. 

O primeiro deles é o projeto “Meu Escritório”, que está sendo 

desenvolvido pela própria presidente; que será disseminado em todo o 

Maranhão, criado pelo CEJA e disseminado pela CJA, que consiste na criação 

de convênios em cada subseção para oferecer descontos a jovens advogados 

em estabelecimentos que facilitem o ingresso de jovens advogados no mercado 

de trabalho, tais como gráficas, empresas de marketing e design de logomarcas 

e criação de identidade visual. 

Esses convênios possibilitariam o acesso facilitado aos jovens 

advogados a serviços essenciais para o exercício da advocacia a custos 

acessíveis, em troca da divulgação desses estabelecimentos em toda a 

subseção para uma enorme gama de possíveis clientes. Dessa forma, o 

Conselho estaria cumprindo sua função de identificar as dificuldades 



 

 

enfrentadas pela Jovem Advocacia e oferecer soluções viáveis para essas 

questões. 

O projeto foi votado e aprovado com unanimidade pela diretoria. 

O segundo projeto é o “OAB mais próxima de você”. Ele será 

encabeçado pela Vice presidente, Dra. Rutineia Saraiva e consiste na medida 

que promovam a aproximação da OAB do Jovem Advogado, com o intuito de 

conhecer os anseios da classe e demonstrar a presença da Seccional. Pelo 

menos uma vez ao mês visitar 3 ou 4 escritórios e ouvir os advogados para 

identificar possíveis pautas e se fazer presente na vivência da advocacia de 

cada subseção, convocando os advogados que se encontram distantes da 

subseção para ingressar na vivência da Ordem, efetivando, assim, a 

“interiorização” da OAB. 

O projeto “OAB mais próxima de você" foi votado e aprovado com 

unanimidade. 

No período da tarde, foi apresentado o terceiro projeto: a 

implantação de um questionário nacional para conhecer as principais demandas 

da jovem advocacia, encabeçado pela Dra. Vitória Furtado, Secretária Adjunta 

do CEJA. 

Inicialmente, a Dra. Vitória Furtado se apresentou e reiterou seu 

compromisso com a Diretoria do CEJA. Em seguida, apresentou seu projeto, 

descrevendo a importância de se traçar um perfil da jovem advocacia, com a 

pontuação de seus anseios e dificuldades enfrentadas, para que se possa 

realizar uma análise de dados e entender a causa dos problemas em geral que 

estejam sendo enfrentados. Ressaltar que é de graça. 

O projeto foi votado e aprovado com unanimidade. 

Por fim, o Dr. Max apresentou o quarto e último projeto “Valorizando a 

Prata da casa”, que consiste na disseminação de vídeos curtos dos 

conselheiros, por região, apresentando conteúdo conforme os fortes e 

dificuldades de cada região, buscando alcançar os jovens advogados afastados 

do contexto da OAB. O projeto é baseado na acessibilidade possibilitada pelos 

aparelhos celulares e pelas redes sociais, apresentando informações, dicas, e 



 

 

que esses vídeos sejam disseminados conforme a região. 

Fazer com que os conselheiros sejam conhecidos e se tornem 

referência dentro da ordem. 

O Dr. Max concluiu sugerindo que os Conselheiros da Jovem 

Advocacia se especializem e se tornem referência em uma área, de forma que 

possam oferecer ajuda e instrução para qualquer jovem advogado que precise. 

O projeto foi votado e aprovado com unanimidade. 

Em seguida, o Dr. Jason Fernando de Sousa Pereira sugeriu que 

cada diretor do Conselho apresente um pequeno currículo para divulgar a 

formação e as especialidades de cada diretor, o que pode facilitar no momento 

de organizar palestras ou projetos do gênero, e sugeriu que esses currículos 

sejam incluídos no banco de currículos na plataforma das seccionais. 

Ato contínuo, o presidente da Comissão de Coaching Jurídico Dr. 

Marco Aurélio Costa foi apresentado e iniciou sua palestra sobre o tema “Da 

identidade à prosperidade”, citando que receber a carteirinha de advogado, 

através da solenidade da OAB, é um momento muito importante pois representa 

um ritual de passagem de mudança da mentalidade de estudante de direito a 

advogado inscrito nos quadros da Ordem. 

O Dr. Marco Aurélio pontuou a Auto Responsabilidade, a habilidade 

de se responsabilizar pelas suas atitudes, pensamentos, sentimentos e 

resultados, como fundamental na vivência dos advogados e jovens advogados. 

Em seguida, o Dr. Marco Aurélio apresentou as 6 Leis da auto 

responsabilidade: 

1 Se for criticar, cale-se; Às vezes uma crítica acaba sendo mais 

destrutiva do que construtiva. 

2 Se for reclamar, dê uma sugestão; 

3 Se for justificar seus erros, aprenda com eles;  

4 Se for buscar culpados, busque uma solução; 

5 Se for julgar as pessoas, julgue pelas suas atitudes; Não 

julgar as pessoas por quem elas são, ou rotulá-las, mas julgar o 

que elas efetivamente fizeram.  



 

 

A mesma energia que você gasta para se fazer de vítima, você 

pode usar para se fazer vencedor; 

O segundo ponto levantado pelo Dr. Marco Aurélio foi o Propósito, a 

razão que leva cada pessoa a sair de casa todos os dias para fazer o que faz. 

Ele destaca que o propósito não precisa ser algo transformador ou 

revolucionário, pode ser algo simples, desde que seja a motivação para 

alcançar seu verdadeiro objetivo. 

O Dr. Marco Aurélio ressaltou que o tema escolhido para sua fala foi 

“Da identidade à prosperidade”, mas que a prosperidade tem a ver com 

merecimento. Enquanto muitos focam na prosperidade pelo aspecto de “ter”, 

possuir as coisas, é necessário enxergar o aspecto de “ser”, desenvolver 

talentos e habilidades que façam merecer a prosperidade. 

O terceiro aspecto destacado foi o Legado, a importância de pensar 

em qual marca se quer deixar por onde passa. 

Por fim, o Dr. Marco Aurélio apresentou um vídeo e fez votos de que 

cada membro do CEJA possa descobrir sua identidade, assumir 

verdadeiramente suas responsabilidades e manter o foco no seu propósito 

individual, para que possa construir um verdadeiro legado não só para a jovem 

advocacia, mas também no âmbito familiar e em toda a sociedade, 

experimentando, assim, a verdadeira prosperidade. 

O presidente da Comissão de Coaching jurídico finalizou sua fala e 

recebeu um presente do Conselho. 

Ato contínuo, a presidente do CEJA reiterou os pontos tratados na 

palestra do Dr. Marco Aurélio e apresentou a Dra. Raquel Furtado, 

representante do Tribunal de Ética e Disciplina da OAB - órgão responsável por 

julgar os processos administrativos judiciais (PAJ). 

A Dra. Raquel Furtado iniciou sua fala a respeito dos defensores 

dativos, que tem a função de prestar assessoria aos relatores do TED 

garantindo defesa prévia e alegações finais aos representados, quando o 

representado é notificado e não apresenta defesa prévia ou alegações finais, é 

nomeado um defensor dativo. Em seguida, citou que muitas vezes o defensor 



 

 

dativo oferece defesa genérica e ineficaz. 

A seguir, iniciou a sua apresentação sobre o processo disciplinar e a 

defesa prévia, que é uma defesa escrita que deve ocorrer dentro de quinze dias. 

A Dra. Raquel Furtado explicou como ocorre a notificação e a determinação da 

necessidade de um defensor dativo para o representado. Também discorreu 

sobre os aspectos formais da defesa, que devem ser observados pelos 

defensores dativos e sobre as fases do processo disciplinar. 

A Dra. Raquel Furtado também utilizou a oportunidade para 

esclarecer dúvidas dos membros do Conselho acerca das possibilidades de 

defesa no contexto dos processos disciplinares, bem como sobre questões 

relativas à ética no exercício da advocacia. 

A Dra. Tatiana Costa fez uma fala breve agradecendo pela 

contribuição dos convidados anteriores e reiterando a importância das falas dos 

colegas. Além disso, citou o reconhecimento que é dado aos advogados que 

integram as comissões da OAB, e o desenvolvimento pessoal que essa 

participação promove e compartilhou experiências pessoais no âmbito da 

advocacia. 

A Dra. Raquel Furtado informou que solicitou à presidência da OAB-

MA que, dentro da Comissão de Direito Previdenciário, seja criada uma 

Comissão da Jovem Advocacia Previdenciária para orientar os Jovens 

Advogados no exercício da advocacia na área previdenciária. 

O Dr. Frederico Duailibe, corregedor adjunto do Tribunal de Ética e 

Disciplina da OAB-MA, se apresentou e citou que, embora já existam conselhos 

para representar grande parcela dos advogados no âmbito da OAB-MA, existe 

uma classe da advocacia que ainda não está sendo contemplada: a classe dos 

advogados sênior. Portanto, propôs a criação de um Conselho Sênior da 

Advocacia, no modelo do Conselho da Jovem Advocacia. 

O Dr. Frederico iniciou a votação acerca da proposta, que foi aprovada 

com unanimidade. 

A presidente reiterou que a proposta será colocada na ata, para que 

seja analisada e efetivamente colocada em prática e finalizou falando sobre a 



 

 

importância da participação nos conselhos da Ordem como forma de 

capacitação e de apresentação dos advogados à comunidade. 

Foi proposto que a última pauta prevista para a reunião, referente a 

análise dos projetos aprovados em 2022, fosse adiada para a reunião do mês 

de abril, em razão da falta de tempo hábil para tratar da questão. 

Um conselheiro sugeriu que seja linkado ao grupo do Conselho no 

WhatsApp um Drive contendo os documentos importantes, para evitar que eles 

se percam. 

Por fim, foram realizados os últimos agradecimentos e apontamentos 

sobre a importância do trabalho a ser realizado pelo Conselho e houve a 

checagem nominal dos membros presentes na reunião. 

 
São Luís/MA, 16 de março de 2023 
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